



放大“竹林七贤”的文化符号价值

□樊树林

金庸武侠小说《射雕英雄传》里有个“江南七怪”，无独有偶，魏晋时期也有7个脾气、性格非常古怪的人，他们被后人尊称为“竹林七贤”。

“是真名士自风流。”对于“竹林七贤”，文化学者余秋雨在《遥远的绝响》一文中曾写到：“那是另外一个心灵世界和人格天地，即便仅仅是仰望一下，也会对比出我们所习惯的一切平庸……”“竹林七贤”，是中国古代魏晋时期的文化象征，他们以其丰富多彩的个性和独特的思想，建构了魏晋时期的文化图景；他们的思想和影响不仅体现在文学、哲学领域，还在人生态度上对后世产生了深远影响。

历史不能飘散在岁月的风里。在优秀传统文化越发受到重视的今天，“以文塑旅，以旅彰文”成为广大社会共识的当下，《七贤大观》的推出可谓恰逢其时，不仅对放大焦作文化有具体意义，更对怀川大地的文旅融合发展大有裨益。

《七贤大观》是“竹林七贤”文化的集大成者，是学术与文学的佳偶天成。其共收录七贤

诗人206篇（首），包括原文、注释、译文、赏析、述略5个版块，成书约70万字，是当前关于“竹林七贤”文化研究最权威和全面的文化专著。

作为从小到大生活在焦作的笔者，每一次捧起这本厚重的书籍，魏晋时代的风尚就会扑面而来，嵇康、阮籍、山涛、向秀等名士狂放不羁的形象就会浮现在眼前，而他们所铸就的精神会越发生动起来。

“竹林七贤”以诗酒为乐，以清谈为风，追求精神自由与超脱，成为魏晋风度的典范，同样也为当代社会提供了重要启示，更能引起社会公众对于人生价值的思索。“竹林七贤”所留下的文学作品以及故事传说，自然是焦作最具魅力的文化遗产，更是焦作文旅事业融合发展的不可或缺的品牌。

我市高能级文旅融合发展目标是要将众多的人文景观、文化内涵与山水景观完美地结合起来，做好“以文塑旅、以旅彰文”大文章……方向非常明晰，路径也格外清晰。

《七贤大观》的问世，是焦

作文化发展历史上的里程碑，对于助推我们解锁“魏晋风流”、解读“竹林七贤”文化品质有重要意义。历史文化古迹在焦作俯拾皆是、灿若星辰，然而如果仅仅将其作为炫耀的资本束之高阁，无疑是历史恩赐的一种浪费。

放大“竹林七贤”文化IP的符合价值，推动七贤文化资源的创造性转化，需要我们以书为本、以书为介、以书为媒，立足《七贤大观》的文本，深度挖掘文化内涵和内核，并采用短视频、动漫、口袋书等公众喜闻乐见的形式加以宣传，让“竹林七贤”的形象和精神文化多维立体地呈现在公众面前。同时，文旅等部门要形成合力，推动“竹林七贤”文化和旅游发展深度融合，打造出具有地域特色的“竹林七贤”文创产品，持续擦亮“竹林七贤”的文化品牌，拉动焦作文旅事业的发展。

放大“竹林七贤”的文化符号价值，让“竹林七贤”文化IP赋能经济社会发展，是历史赋予我们的使命和担当，当笃行之！

“竹林七贤”的作品基本上继承了建安文学的精神，但由于当时的血腥统治，作家不能直抒胸臆，所以不得不采用比兴、象征、神话等手法，隐晦曲折地表达自己的思想感情。他们一直受到人们的敬重。

■相关链接

“竹林七贤”，是指三国魏正始年间（240年~249年），嵇康、阮籍、山涛、向秀、刘伶、王戎及阮咸7人，因常在当时的山阳县（今河南省焦作市修武县，可能为现今云台山一带）竹林之下，喝酒、纵歌，肆意酣畅，世谓七贤，后与地名竹林合称。

他们在生活上不拘礼法，清静无为。

《晋书·嵇康传》：嵇康居山阳，“所与神交者惟陈留阮籍、河内山涛，豫其流者河内向秀、沛国刘伶、籍兄子咸、琅琊王戎，遂为竹林之游，世所谓‘竹林七贤’也”。



不一样的《论语》

主讲人：李乐观

【原文】

子见齐衰(1)者、冕(2)衣裳(3)者与瞽(4)者、见之，虽少，必作(5)；过之，必趋。

【译文】

孔子遇见穿丧服、礼服的人以及盲人，即使比自己年少，也一定站起来；从他们身边经过时，一定小步快走，以示敬意。

【解析】

本章记述了夫子对日常礼节的尊重。

(1) 齐衰，音 zī cuī。中国古代有五服制度，即按照服丧对象、面料选择以及守丧时间为五等，依次为斩衰、齐衰、大功、小功和缌麻。其中斩衰为大，一般用于臣对君、子对父、妻对夫的重丧。其次为齐衰，其丧服用熟麻布制成，上衣与下衣分制，边缘部分缝合整齐，以有别于斩衰。

(2) 冕，本意是礼帽，这里是动词，指戴冠。

(3) 衣裳，古时上为衣、下为裳，指穿着礼服。

(4) 睽，音 gǔ，指盲人。周代的盲者多为乐师，如晋国著名的乐师旷就是一位瞽者。

(5) 作，表示起身。同样的用法如《礼记·少仪》中记载，“客坐而辞”，指客人起身而告辞。



扫描二维码

收听《论语》精彩解读

知礼守礼，“克己复礼”。夫子对于礼有着深切的理解和感悟。服丧者予以同情，赞礼者予以尊敬，残疾人予以怜悯。面对这些群体，一个“趋”的动作、一种诚的神态，就将夫子的礼敬之心刻画得十分准确。

《季氏·十六》篇里记述：“鲤趋而过庭。”显然，孔鲤在经过父亲时，选择小步快走，是当时极为尊敬的仪节。夫子因时就礼，打破“礼不下庶人”的界限，从而把讲求等级秩序的“礼”升华为人与人之间日常遵守的道德标准和行为规范，这就是“齐之以礼”。无论年龄大小、身份尊卑，只要力所能及，都要以礼相待。正是他对于礼孜孜不倦的探求与恪守，才使得濒于歇绝的周礼从瓦釜雷鸣的时代保存下来，成为后世中国一道靓丽的风景线。

(第206期)

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

房屋出售

现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全，家具、家电齐全，拎包入住。
电话：13503911215

人才招聘

厂房土地出租

招全国各区、各县宣传
总经理，条件不限，培训2
个小时，该招聘长期有效。
地址：武陟县木城初中西邻
电话：19939142562

个人求职、企事业单位招
贤纳士，敬请留意或刊登
分类招聘广告

厂房仓库

厂房土地出租

我公司在高新区文丰路有厂房
6400余平方米、土地1.5万平方米，对
外出租，价格优。电话：13782610532

生活资讯周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

劳务输出

虚位以待
期待你的加入

韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪
1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期3年至5年，
期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39
岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，
安全可靠。有意者请咨询：15839123398 尹老师

生活服务

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399

如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者